Герой Советского Союза
Гвардии Младший лейтенант СИНИЦИН Василий Иванович

(12.12.1918-14.10.1971 г.г.)

Дата указа:

1. 18.08.1945г. (медаль № 8670)
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Синицин Василий Иванович - начальник связи эскадрильи 5-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка 11-й гвардейской бомбардировочной авиационной дивизии 1-го гвардейского бомбардировочного авиационного корпуса 18-й воздушной армии, гвардии младший лейтенант.

Родился 12 декабря 1918 года в селе Мелеуз, с 1938 года - рабочий посёлок, с 1958 года и ныне город - районный центр Мелеузовского района Башкирии. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1943 года. Окончил 7 классов. Работал слесарем на заводе в столице Узбекской ССР - городе Ташкенте.

В Красную Армию призван в 1939 году Мелеузовским райвоенкоматом Башкирской АССР. В 1940 году окончил Балашовскую школу младших авиационных специалистов. На фронтах Великой Отечественной войны с 26 июня 1941 года.

Начальник связи эскадрильи 5-го гвардейского бомбардировочного авиационного полка (11-я гвардейская бомбардировочная авиационная дивизия, 1-й гвардейский бомбардировочный авиационный корпус, 18-я воздушная армия) гвардии младший лейтенант Василий Синицин к апрелю 1945 года совершил 365 боевых вылетов (из них 332 ночью) в глубокий тыл врага на бомбардировку важных военно-промышленных центров, в воздушных боях сбил три самолёта противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 августа 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом геройство и мужество гвардии младшему лейтенанту Синицину Василию Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№ 8670).

После войны В.И. Синииин продолжал службу в Вооружённых Силах СССР. В 1953 году он окончил Высшую лётно-тактическую школу. С ноября 1953 года старший лейтенант Синицин В.И. - в запасе. Жил в городе Новозыбков Брянской области. Работал начальником городского отделения связи, в городском военкомате.

Награждён: орденом Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями.

Скончался 14 октября 1971 года, похоронен в Новозыбкове.

В городе Новозыбкове на доме, в котором жил В.И. Синицин, установлена мемориальная доска, в городе Мелеузе имя Героя носит одна из улиц.
Из наградного листа на В.И. Синицина:
"...После последнего награждения в октябре 1943 г. совершил 77 боевых вылетов ночью с налётом 315 час.; из них 12 боевых вылетов на дальние цели: 07. и 27.02.44 г. Хельсинки - 4 боевых вылета, 10.03.44 г. Таллин - 2 боевых вылета, 12.05.44 г. Люблин - 1 боевой вылет, 13.05.44 г. Брест - 1 боевой вылет, 17.05.44 г. Холм - 1 боевой вылет, 13, 14 и 17.09.44 г. Будапешт - 3 боевых вылета.
Материальную часть стрелкового вооружения и радиостанции самолёта ИЛ-4 знает отлично и исключительно грамотно её эксплуатирует.
Имея большой боевой опыт в лётной работе, умело учит молодых стрелков-радистов знанию стрелкового вооружения и воздушной связи при выполнении боевых заданий. Работая в должности начальника связи эскадрильи, ввел в строй 13 молодых стрелков-радистов, успешно выполняющих боевые задания в настоящее время. В боях за социалистическую Родину проявляет исключительные образцы мужества, доблести и отваги. В воздушных боях лично сбил 3 самолёта противника типа ME-109.
07 и 27.02.44 г. произвёл 4 успешных боевых вылета на бомбардирование промышленно-политического центра Финляндии - гор. Хельсинки. Несмотря на сильное противодействие ПВО и прожекторов противника, в результате бомбардировочного удара в городе возникло 6 взрывов и 4 пожара.
13.05.44 г. при нанесении бомбардировочного удара по ж.д. узлу Брест, самолёт был атакован истребителем противника, тов. Синицин метким пулемётным огнём отразил атаку истребителя противника. В результате бомбардировочного удара взорван склад боеприпасов. Задание выполнено успешно.
13, 14 и 17.09.44 г. экипаж произвёл бомбардировочные удары на промышленно-политический центр Венгрии - гор. Будапешт. Несмотря на сильное противодействие ЗА [зенитной артиллерии], прожекторов и истребителей противника - задание выполнено успешно. В результате бомбардирования в городе возникло 5 взрывов и пожаров. Тов. Синицин успешно отразил атаку истребителя противника, чем способствовал успешному выполнению боевой задачи.
Дисциплинирован. Политически и морально устойчив. Подчиненных воспитывает личным примером доблести, мужества и отваги. Делу партии Ленина-Сталина и социалистической Родине предан.
Вывод: За отличное выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом стойкость, мужество и отвагу достоин награждения орденом Ленина".
