Герой Российской Федерации
Гвардии Подполковник ДЕЙНЕКО Юрий Михайлович

(6.03.1963-18.09.2003 г.г.)

Номер и дата указа:
1. № 1374 от 22.11.2003 г. (посмертно)
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Дейнеко Юрий Михайлович - заместитель командира 121-го гвардейского Севастопольского Краснознаменного тяжёлого бомбардировочного авиационного полка 22-й гвардейской Донбасской Краснознаменной тяжёлой бомбардировочной авиационной дивизии 37-й воздушной армии Верховного Главнокомандования, подполковник.

Родился 6 марта 1963 года в городе Коммунарске Луганской области Украинской ССР. Окончил среднюю школу.

С 1980 года - в Военно-воздушных силах. В 1984 году окончил Тамбовское высшее военное авиационное училище лётчиков, в 1996 году - Военно-Воздушную академию им.Ю.А.Гагарина. Служил в частях Дальней авиации. Имел общий налёт в 1296 часов. Заместитель командира 121-го гвардейского Севастопольского Краснознаменного тяжелого бомбардировочного авиационного полка 22-й гвардейской Донбасской Краснознаменной тяжелой бомбардировочной авиационной дивизии 37-й воздушной армии Верховного Главнокомандования (полк дислоцируется в городе Энгельс Саратовской области). Летом 2003 года после многолетнего перерыва был первым российским лётчиком, совершившим полёт на дальнее патрулирование над Индийским океаном на стратегическом ракетоносце Ту-160. Тогда возобновление полётов российских стратегических ракетоносцев в зоне, которую некоторые "ведущие" мировые державы полагали своей безраздельной вотчиной, имело большой международный резонанс.

При облёте Ту-160 "Михаил Громов" после замены одной из силовых установок в районе аэродрома базирования подполковник авиации Юрий Дейнеко выполнял функции командира корабля. Во время полёта произошло разрушение ряда конструкций самолёта, вызвавших пожар на борту. Всего в течение 12 секунд лавинообразное развитие критической ситуации привело к взрыву самолета. Правильно оценив ситуацию, за этот промежуток времени Дейнеко успел отвернуть падающий самолёт от находящегося под самолётом крупнейшего в Европе газохранилища в районе поселка Степное Саратовской области и приказал экипажу покинуть самолёт. Сам катапультировался последним. Однако огромный самолёт в тот же момент взорвался в воздухе. От взрыва все четверо катапультировавшихся члена экипажа погибли в воздухе.

Похоронен в городе Энгельс Саратовской области.

За мужество и героизм, проявленные при выполнении воинского долга, Указом Президента Российской Федерации № 1374 от 22 ноября 2003 года гвардии подполковнику Дейнеко Юрию Михайловичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).
Награжден орденом "За личное мужество", медалями. Военный летчик 1 класса.

