Герой Советского Союза
Гвардии Майор ЗОЛОТАРЁВ Семён Павлович

(23.02.1914-16.05.1993 г.г.)

Дата указа:

1. 18.09.1943г. (медаль № 1751)
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Золотарёв Семён Павлович - штурман эскадрильи 5-го гвардейского авиационного полка 50-й авиационной дивизии 6-го авиационного корпуса Авиации дальнего действия (АДД), гвардии майор.

Родился 10 (23) февраля 1914 года в селе Баженово ныне Тарского района Омской области в крестьянской семье. Русский. После окончания сельской школы работал в колхозе.

В Красной Армии с 1936 года. Окончил Оренбургское военно-авиационное училище.

Участник Великой Отечественной войны с нюня 1941 года. Член ВКП(б)/КПСС с 1942 года.

Штурман эскадрильи 5-го гвардейского авиационного полка (50-я авиационная дивизия, 6-й авиационный корпус, АДД) гвардии майор Семён Золотарёв к апрелю 1943 года совершил 188 боевых вылетов на бомбардировку военных и промышленных объектов фашистской Германии и её сателлитов (Берлин, Будапешт, Вена, Хельсинки). Участвовал в тринадцати воздушных боях, в которых сбил четыре истребителя противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 сентября 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии майору Золотарёву Семёну Павловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1751).

За годы войны совершил свыше 300 успешных дневных и ночных боевых вылетов.

После войны С.П. Золотарёв окончил Военную академию имени М.В. Фрунзе и служил в ВВС, а с 1962 года - в Ракетных войсках стратегического назначения (РВСН) в должности старшего офицера направления оперативного управления Главного штаба РВСН. С 1966 года полковник Золотарёв С.П. – в запасе, а затем в отставке.

Награждён: орденом Ленина, 3-я орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, 2-я орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалями.

Жил в городе Одинцово Московской области.

Скончался 16 мая 1993 года. Похоронен в Одинцово.

