Иванов  Владимир  Михайлович
Майор технической службы. Начальник  слесарно-механической группы ТЭЧ
Автобиография
Родился  20 августа  1922г. в г. Новохоперск Воронежской  губернии.

Отец – Иванов Михаил Степанович, 1892 г.р.  По образованию - инженер-строитель. Член ВКП(б) с 1919г. Трудился на  руководящих должностях на стройках в различных городах молодого Советского государства.

Мать – Иванова Клавдия Ефимовна, 1899 г.р.  Домохозяйка.

С 1923г. отец – Член Президиума и Секретарь Воронежского губернского исполнительного комитета Совета народных депутатов.

В 1930 - 1933 я учился в начальных классах СШ г. Ленинград.  Школа находилсь на ул. Желябова.  Тогда она называлась «21-я фабрично-заводская десятилетка (ФЗД)».  В 1930 - 1933гг. (3,5 года), отец был слушателем Ленинградской Промышленной Академии  им. Сталина  И.В.   31 декабря 1933г. отец окончил Промакадемию по курсу «Гидротехническое строительство».  В этот период наша семья проживала в 4-этажном здании общежития Промакадемии (ул. Халтурина, 30).

В 1934г. отец строил Камскую ГЭС – в месте впадения р. Кама в Волгу.

В 1935г. отец – начальник строительства Баксанской ГЭС на р. Баксан (в районе г. Нальчик).

В 1936-1937 гг. отец работал директором «ГЭССтроя» в г. Тбилиси. Наша семья проживала в г. Тбилиси (ул. Коргановская,18).

С 1938г. с семьей проживал в  г. Каганович Каширского района Московской обл.

21 июня 1940г. я окончил 10 кл. СШ в г. Каганович Каширского района Московской обл. Классный руководитель – учитель естествознания Клеруа.  Удивительно, но у меня сохранилась с тех пор единственное фото моего 10 А класса  с учителями школы и одноклассниками. До сих пор помню фамилии почти всех одноклассников. Помню фамилии учителей, а вот их имя-отчества уже позабылись. В Аттестате об окончании СШ – только хорошие и отличные оценки.

К этому времени родители уже проживали в Москве, но я оставался в г. Каганович, чтобы доучиться и окончить там СШ.

На воинский учет меня поставили по месту проживания родителей в Ленинградский РВК г. Москвы. Родители проживали в районе стадиона «Динамо»  (метро «Сокол» - Головановский пер.).  Запомнилось, что мы – допризывники, почти ежедневно на стадионе «Динамо» тренировались и сдавали всевозможные нормативы на знаки «ГТО», «Готов к ПВО», «Готов к ПВХО», «Готов к санитарной обороне», «Ворошиловский стрелок». Кто сдал утвержденные нормативы – незамедлительно получали нагрудный Знаки и Свидетельства к ним. Вся страна готовилась к войне. Тогда шло напряженное соревнование между Москвой и Ленинградом на количество значкистов «ГТО». Готовясь и сдавая нормативы, мы неоднократно бесплатно смотрели фуьбольные матчи на стадионе «Динамо».

Одновременно, мы неоднократно проходили строгие медкомиссии на которых отбирали кандидатов в различные военные училища страны. Все годные по медицинским показателям, в августе 1940г. убыли в училища. У меня обнаружили обыкновенную школьную близорукость. По этой причине, я не попал сразу после школы в военное училища. Туда направлялись только ребята со 100 %  остротой зрения и крепким здоровьем.   
29 октября 1940г. Ленинградским РВК  г. Москвы я  был призван в РККА.    Возраст на тот момент – 18 лет и 2 месяца, хотя в СССР призывной возраст тогда был – 21 год.  По повестке РВК прибыл на сборный пункт на Беговой ипподром (рядом с Красной Пресней). По медицинским показателям, меня направили в Железнодорожные войска. В тот же день нас отвезли на машинах и погрузили в теплушки ж/д состава. В вагоне была наша группа из Москвы (32 человека), на второй половине вагона группа (32 чел.) из Подмосковья, только что, окончившие ж/д училище. Все разместились в страшной тесноте на 3-ярусных нарах. Всего в эшелоне нас было около 2.000 чел. Вскоре после отьезда, наши соседи-железнодорожники определили, что состав двигается на восток. Кормили плохо. На больших станциях, мы получали иногда горячую пищу на продпунктах, где на входе всем выдавали ложки. После приема пищи на выходе – сдача ложек лично каждым, строго по спискам. Иногда мы получали блюдо, состоящее из капустных листьев и 3-4 сваренных картофелин. Деньги скоро у всех закончились. На одной из станций толпа призывников налетела на тетку с корзиной пирожков – пирожки мгновенно исчезли. Тетка осталась без пирожков и денег.

7 ноября наш ж/д состав прибыл в Новосибирск.

После Читы поезд проследовал в сторону Маньчжурии, по так называемой, Молотовской ж/д. Вдоль дороги в тупиках – множество бронепоездов всевозможных типов. Везде располагались части РККА. Видно, что странв готовилась к войне с Японией. Вскоре прибыли на ст. ХАРАНОР (76 км) до границы с Китаем, где и выгрузились.

Таким образом, военную службу я начал в 7 отд. Железнодорожном полку Забайкальского ВО. 1 батальон – строительный. 2 – батальон движения. В полку было все – свои паравозы и мотовозы, дрезины, всевозможные вагоны и платформы (грузоподьемностью 8,5 т). Полк прокладывал узкоколейку в направлении г. Нерчинский Завод. Это была, так называемая «Рокадная» дорога для снабжения своих войск и их маневра вдоль границы.  Огромные склады военного имущества и ГСМ находились в районе ст. Борзя.  
 Военную Присягу  я принял  1 января 1941г.  В течение 1,5 месяцев – интенсивный курс первоначальной военной подготовки. 
Вскоре наш учебный взвод в составе большой группой отправили на ст. Сретенск, где располагались Курсы усовершенствования командного состава. Впоследствии их преобразовали в Сретенское военное пехотное училище. После окончания Курсов, всем кто окончил до армии ж/д училище, присвоили воинское звание «мл. лейтенат» и назначили на офицерские должности.  Мне, как не имеющего профильного ж/д образования, присвоили звание «Сержант» и отправили в 21-ю железнодорожную бригаду.

Продолжил службу в 44-й отдельной железнодорожной роте Забайкальского Военного округа. Сержант. Командир отделения. В подчинении – 10 человек. У всех в отделении винтовки и 2 ручных пулемета РПД (каждый с запасным стволом). Мы строили однопутную ж/д линию протяженностью 170 км. На платформы грузили грунт, занимались балансировкой пути. На готовый голый грунт укладывали шпалы, на них - рельсы. Особенно трудно было зимой. В снегу рыли туннели. Научились устанавливать снегоотбивные щиты вдоль дороги. Ставили столбы для прокладки линий связи (каждый столб через 40 м на протяжении 40 км). Также пробивали трассу на ст. Приаргунск (на пограничной реке  Аргунь). 

Началась Великая Отечественная война. С фронта шли тяжелые известия. 18 октября 1941г. мои родители спешно эвакуировались из Москвы. До Вятки стоя ехали в вагоне. Далее - в Свердловскую обл. – г. Нижний Тагил.  Там отец получил назначение и работал ст. инженером по проектированию и строительству завода № 752 Народного Комиссариата Химической Промышленности (НКХП). Нарком химической промышленности в те годы имел оклад в 3.000 руб. У моего отца оклад был 2.000 руб. В должностной советской иерархии, это соответствовало званию полковник-генерал.

Однажды, находясь в курилке, мы обсуждали положение на фронтах. Понятно, что я был развитым парнем. Имел свое собственное мнение. Я высказался в том плане, что война продлится еще, минимум 2-3 года, но Победа будет, все равно,  за нами. Это были роковые слова. Последовал донос «стукача».  И я сразу стал «клиентом» по ведомству Берия. 23 октября 1941г. меня арестовали органы НКВД, со всеми вытекающими последствиями. Состряпали дело, абсолютно на голом местеи без каких-либо доказательств. Это они умели. Уже 13 ноября 1941г. Военным Трибуналом ЗабВО, я был приговорен к 10 годам лагерей, плюс 5 лет – поражение в правах. В заключении провел более года. В колонии сидел недалеко – в Читинской обл. вместе с обычными уголовниками. Встречались там и обычные люди, также по доносу, попавшие в «места не столь отдаленные». Работал на шахте, которая была в 2,5 км от зоны. Уголек рубили мужики покрепче, да и кормили их получше. Таким, как я доставались подручные работы – погонщики лошадей, которые вывозили уголь в вагонетках на поверхность по наклонным штрекам. Затем поставили на участок – заливал пульпой (вода с размытым грунтом) с поверхности выработанные штреки в шахте. Приходилось держал изо всех сил ствол с водой под давлением. Шахты были неглубокие. Уголь не очень высокого качества. Выполнял и все другие работы, которые поручал бригадир. Кормили плохо – хлеба всего 400 гр. в сутки и баланда. Чуть не загнулся на этих работах. Вскоре стал расконвоированным. Все это время, родители обращались в различные органы НКВД, отец писал Ворошилову и даже, Берии, которых знал лично.  Дело было пересмотрено поднадзорными органами Прокуратуры. Далее последовало освобождение. Фронт настойчиво требовал пополнения.

Шла война.  23 февраля 1943г. я был повторно призван в ряды КА Читинским областным военкоматом. Воинского звания «Сержант» я был лишен по приговору трибунала. Служил рядовым под Свердловском в 60 Запасном стрелковом полку (ЗСП) - 1 батальон 2 рота.  Нас непрерывно и по-настоящему учили военному делу. Постоянные марш-броски, окапывния и т.п. Кормили 2 раза в сутки, естественно, по скудной тыловой норме. На фронт нас отправляли маршевыми ротами. 

В составе такой роты, я прибыли в г. Бологое Новгородской обл.  Нашу роту пополнили моряками БФ с крейсера «Молотов». Далее я был направлен в  253 стрелковую дивизию (прорыва). В дивизии 3 стрелковых полка: 979-й, 981-й и 983-я СП.  Я попал  в 979 стрелковый  полк  в роту автоматчиков. На вооружении – знаменитый автомат ППШ.  

Скоро через Москву, нашу перебросили в состав Степного фронта. Дивизия непреравно наступала. С августа 1943г. – на Западном фронте. Помню прошли полностью разрушенный Воронеж. На ст. Касторная попали под жестокую бомбежку. Порой за сутки совершали переходы по 30-40 км. С октября 1943г. – в боях на 1-м Украинском фронте.  На фронте впервые питание стало лучше. Выдавали концетраты (суп-горох), иногда нам попадала сухая колбаса, покрытая зеленой плесенью. Выручали тушенка, сухари, 0,5 кг банки рыбы в томатном соусе. На ногах – ботинки и знаменитые обмотки. Но в них передвигаться было значительно легче, чем в сапогах. Надо было научиться только правильно наматывать обмотки.

Красная Армия непрерывно наступала. Вскоре мы пошли по Украине. Вышли к Днепру. На знаменитый Букринский плацдарм рота переправилась на железном понтоне. Стояли в обороне. Затем снова пошли в наступление. В одном из боев под Каневом мы взяли с боем м. Ходыров. 13 октября 1943г. в ходе этого боя, я получил тяжелое челюстно-лицевое ранение – был ранен пулей замаскированного снайпера. Пуля прошла слева – направо, пробила насквозь обе щеки и раскрошила зубы и кости нижней челюсти. Санинструктор роты, как смог,  перевязал меня. Имея при себе автомат ППШ № 7439, в окровавленной шинели – я был самостоятельно отправлен на сборный пункт раненых в медсанбат полка.   В медсанбате, как и положено,  сдал личное оружие и боеприпасы. Была составлена Карта эвакуации. Делее нас переправили через Днепр. В каком-то госпитале мне сделали первую операцию, т.к. поднялась высокая температура, лицо раздуло. Пьяный военврач вскрыл мне рану, почистил все, удалил нарыв и осколки мелких костей. Состояние стало улучшаться. Далее я попал в  г. Старый Оскол Курской обл. Меня погрузили в санитарный поезд и через Воронеж я был доставлен в госпиталь г. Свердловск (Эвакуационный госпиталь № 1710). В поезде мы помылись (все были зашивленными). Нам выдали новое белье. На вокзале в Свердловске подвезли и выдали валенки и госпитальные халаты.  Довезли на машинах в здание госпиталя.  Были серьезные осложнения раны.  Но в стационарном тыловом госпитале были отличные врачи и они сделали все необходимое. В госпитале были проведены 2 операции. Впоследствии, на лице, несколько лет еще были видны следы ранения. Пришлось носить вставную нижнюю челюсть, которая есть и сейчас. В госпитале находился с 28 ноября 1943г. по 4 марта 1944г. (тяжелое ранение в лицо с повреждением нижней челюсти). В первые месяцы после ранения, нижнюю челюсть мог открывать не более, чем 11 мм. В связи с чем, были немалые проблемы с возможностями приема пищи. Но молодой организм, справился с подобными трудностями и стал быстро восстанавливаться.  
В марте- апреле 1944г. – в команде выздоравливающих госпиталя. Запомнилось скудное питание по тыловой госпитальной норме и аскетичная х/б солдатская гимнастерка, уже со стоячим воротничком и 5 черными пластмассовыми пуговицами.

13 апреля 1944г. по направлению зачислен курсантом в Ирбитское военное артиллерийское училище  (Свердловская обл.).  В этом училище при выполнении хозработ повредио ногу. Далее попал на гаубтвахту.

Видимо, поэтому, в июне 1944г. и в связи с тем, что я имел законченное среднее образование, был переведен и зачислен курсантом Челябинского военного авиационно-техничкского училища (ЧВАТУ).  Срок учебы – 1 год.
12 июля 1945г. я закончил Челябинское ВАТУ с присвоением воинского звания  «мл. лейтенант».
Присвоена квалификация  «Борттехник авиационный по СД».  ЧВАТУ готовило техников для АДД.
По выпуску, в 1945г. был направлен  в  362 Рижский ТБАП.  Назначен на должность «техник авиационный по СД». Прибыла тогда из училища наша группа, в составе 16 молодых лейтенантов. С 18 февраля 1946г. – командир полка подполковник Илюхин (известный в ДА летчик). Полк в составе  45-й  Отдельной Гомельской ТБАД  АДД. Дивизия в составе трех полков: 203 Гв. Орловский ТБАП, 890 Брянский ТБАП и 362 Рижский ТБАП).  Тогда 45 ТБАД базировалась  вместе  со всеми полками на полуразрушенном аэр. Болбасово под  г. Орша Витебской обл. Белорусской ССР.  В годы войны, дивизия базировалась на аэр. Иваново,  а с мая 1942г. – на аэр. Кратово под Москвой. Командир дивизии – генерал-майор авиации  Викторин Иванович Лебедев.

362 Рижский ТБАП  был сформирован в начале 1944г. в составе 4 самолетов Пе-8. Однако впоследствии, перевооружен на

более надежные американские В-25D-30. Пе-8 для полного вооружения нашего полка по штатам не хватило. В ноябре 1951г. полк срочно перебазирован в Сещу.  Аэр. Болбасово был срочно освобожден от всех частей для ремонта и  строительства инфраструктуры для первых самолетов-носителей ядерного  оружия – Ту-4 и Ту-16. В 1958г. на базе 362 ТБАП формируется первая в стране ракетная часть с последующей его передачей в РВСН.

     Мой друг еще с училища – Миша Радкевич. Мы с ним, еще в училище, учились вместе в 51 классном отделении. Даже койки в казарме стояли рядом. Попал он по распределению борттехником на самолет С-47 (был такой в звене управления дивизии). Иногда этот самолет привлекали для перевозки самого Командующего ВВС маршала авиации Новикова. Впоследствии этот самолет был переоборудован под УШС. На самолете было 60 л. спирта в системе антиобледенения.

     По совместной службе помню другого своего друга – борттехника лейтенанта т/с Мухина Василия Ивановича (летал в экипаже командира 362 ТБАП полковника Козлова).  Запомнились начальник физподготовки полка лейтенант Алексей Зимин,  однокашники по училищу лейтенанты т/с  Филиппов Олег Петрович, Кривоногов В.И. (борттехник),  Евгеньев Юрий Тимофеевич,  Крапивин П.,  Пономорев Геннадий,  Паньшин,  Кулешов М.,  нач. офицерского клуба 203 ТБАП лейтенанта Марк Аграновский. Запомнилась также официантка технической столовой Лилия Семибаламут. 

    Евгеньев Ю.Т. был борттехником. Впоследствии окончил ВИА им. Жуковского. Стал полковником. В управлении ДА многие годы курировал поступившие на вооружение стратегические Ту-95. Умер он в 2014г. 

    Первым командиром экипажа В-25 был у меня летчик Бурмистров.  Командир АЭ – майор Степанов. В полку служили известные летчики ДА, впоследствии, первые испытатели атомного оружия, тогда молодые Костя Лясников и Мартыненко Владимир Федорович (7 марта 1962г. ему присвоено звание Герой Советского Союза).

     Все офицеры тогда ходили на службу в повседневной шерстяной гимнастерке с синими бриджами в хромовые сапоги. На поясе – офицерский широкий ремень. Погоны – серебристые (для техсостава),  у летчиков и штурманов – золотистые. Летный состав (офицеры) в качестве полетной формы были обмундированы в так называемую, «канадку» - короткая кожаная куртка на меху и такие же меховые брюки с множеством молний. Эти куртки пришли в АДД в годы войны, вместе с самолетами В-25 по «ленд-лизу». Ушла в прошлое вместе со списанием В-25. Личный состав всей дивизии носил по моде тех лет, легендарные широченные галифе, которые заказывали у частной портнихи. Порой их шили немыслимого покроя – в карманах можно было спрятать бутылку водки и, шутили,  «буханку хлеба». Были в авиации тех лет, и расклешенные широкие брюки «на выпуск». Их носили  тогда с закрытым кителем и ботинками. Военная форма тех лет, разнообразием не страдала.

     В полку был двойной комплект самолетов В-25 по причине штатного наличия летного состава на самолеты Пе-8 (где только летный экипаж Пе-8 – 11 чел). Но Пе-8  были с 1945г.,  поставлены на прикол – обнаружены трещины в силовом наборе крыла. В 1945г. самолеты Пе-8 стали списывать, а в дальнейшем, самые надежшые, были переданы в авиацию Главсевморпути. По этим причинам, я вел техническое содержание и обслуживал сразу 2 самолета В-25, хотя по должности был простой «техник самолета по СД». На аэродроме еще находились самолеты Пе-8 и даже несколько окончательно устаревших и списанных ТБ-3. Вскоре, все они были уничтожены и сданы на металлолом. Оставить хоть один экз., на память потомкам, не удосужился тогда никто. Полеты шли не очень интенсивно, примерно, 2 раза в неделю. Война была уже позади. 

    Очень часто летчики уезжали к семьям в другие города, т.к. в городке все было разрушено. Семьи летчиков и техников проживали кто-где. На выходные летный состав отдавал нам, своим техникам,  талоны на питание по летной норме. Летная и техническая столовая находились в одном здании. Мы сьедали и свою техническую и летную норму. Нормы питания для ИТС после войны были очень скромные. Была тогда для летного состава – норма № 5. Офицеры ИТС питались по норме № 2 (офицерский паек), затем введена № 6.  Со временем питание стало улучшаться. Так, нам стали выдавать разнообразные рыбные консервы. Запомнился «Судак в томате». Молодой организм постоянно требовал хорошего и разнообразного питания. После войны в местном «Военторге» появилась, так называемая «ПОМЕРАНКА» - водка польского производства, которую продавали по  талонам с печатью полка. Но была она хуже русской водки (крепостью всего 28°). Помню, что продавщицу звали «Муля» (была похожа на артистку Раневскую). Но мы служили в авиации, поэтому, каждый уважающий себя техник самолета, всегда имел в заначке энное количество спирта. Обычно его хранили в списанных баллонах из-под газообразного  кислорода. В мелаллической оболочке таких баллонов, было некоторое количество серебра, что благотворно влияло на качество и вкус его содержимого.

     Военный городок БАЛБАСОВО был тогда сильно разрушен. На аэродроме, включая КДП, все постройки – в развалинах. Жили все в двух, наскоро отремонтированных, общежитиях. Солдаты – в каких-то деревянных бараках. Жилые дома только начали восстанавливать. Многие семейные офицеры – на постое в окружающих деревнях. Освещение в домах – коптилки, сделанные из гильз и всевозможные плошки. Но, ни смотря ни на что, на танцы мы ходили на площадку у «генеральского» дома. Изредка покупали у местных жителей сваренное пиво, или дерьмовое местное вино. Вино (с добавлением самогона) стоило 100 руб. за 1 литр. Без самогона – 50 руб. Иногда после употребления такого пойла, получали понос. Но все мы были молоды. Радовались жизни, и тому, что, пройдя всю войну, посчастливилось остаться в живых. Почти все наши ровесники полегли на полях и лесах,  разоренной войной страны.

    Служил у нас в дивизии командир АЭ майор Кутырчев Василий Яковлевич (1915-1995) – будущий испытатель первой атомной бомбы. Обладал он высоким ростом и огромной физической силой. Однажды, с помощью подчиненных АЭ, ему комдив поручил развалить руины КПП на вьезде в гарнизон. При этом, рельс, которым валили стены, упал ему на ноги. Потом обнаружили переломы ног. Рев стоял на весь гарнизон, но задание командования было выполнено в кратчайшие сроки. Пришлось комдиву выделить командиру АЭ,  3-литровую банку спирта в качестве компенсации. Что, с глубоким одобрением, было воспринято всей АЭ, участвующей в этом мероприятии.

     Еще несколько лет после ранения, я ел пищу только маленькими порциями. Мясо, хлеб и сало – только мелко порезанное. Белорусское сало мы иногда покупали у местных жителей на базаре. К тому же,  оклад тогда у техника был всего лишь 700 руб. Только у летного состава, он был более значителен. За звание «мл. лейтенант» выплачивали 500 руб., «лейтенант» - 600 руб., капитан – 800 руб. В принципе, этого хватало на жизнь, если ты – холостяк. А, вот семейным, да еще с детьми, приходилось тяжеловато.

      Центральная улица городка Балбасово, ее так можно назвать, условно, носила тогда среди лейтенантов, неофициальное гордое наименование «Триппер штрассе».

     Как случается, послевоенная жизнь в Балбасово была омрачена рядом катастроф.  Так, 12 июня 1945г. погиб экипаж капитана Пудова  (362 БАП). Самолет В-25 облетывали после ремонта. Отказал двигатель. На вынужденной посадке – удар о насыпь. Похоронили их всех на местном кладбище у дер. Новосельское. В живых остался только бортрадист  Крымчанинов. Обстоятельств этой катастрофы, видимо, уже никто не вспомнит. Это была первая катастрофа в АДД  уже в мирное время.

     12 сентября 1945г.  45 ТБАД потрясла катастрофа Пе-8 (203 ТБАП). Летом 1945г. 12 кораблей и экипажей Пе-8 готовились к воздушным Парадам над Москвой, базировались на аэр. Быково.  Командир АЭ – Герой Советского Союза майор Ищенко Н.А.  Самолет Пе-8 (№ 42811) с аэр. Быково выполнял перелета домой в Балбасово.  Командир решил пройти над ВПП. На высоте 400 м, на горке, лопнул передний пояс лонжерона и, вслед за ним,  все остальные лонжероны  крыла.  Правое крыло самолета Пе-8 сложилось. Самолет рухнул на летное поле. Погиб весь экипаж и ИТС, находящийся на борту (все возвращались домой в Балбасово после длительной командировки).  Майора Ищенко Н.А. похоронили на кладбище в г. Раменское (участок № 1). Там тогда проживала его семья. Все остальные были похоронены в Балбасово на местном старом кладбище у дер. Липки. Ныне, к великому сожалению и позору многих поколений авиаторов Балбасово, могилы всех погибших в этой катастрофе в Балбасово  УТРАЧЕНЫ,  а места их захоронения   УТЕРЯНЫ.   

   К великому стыду многих поколений авиаторов гарнизона Балбасово утрачены и могилы экипажа полковника Шурухина В.Я. из состава «Группы Трехина».  (Катастрофа самолетаТу-16  УТЧ-8 10 апреля 1954г.)  Экипаж из 6 человек был тогда погребен на кладбище у дер. Казеки. За прошедшие годы их могилы также исчезли с лица земли. Правда, в Книге « ДА. 100 лет в боевом полете» весь экипаж указан в полном составе. Хоть в таком виде, они не преданы забвению.

    А вот, к примеру,  в современной Германии нашлись подробные карты с точными координатами могил погибших немцев в районе Балбасово в годы войны.  По их данным, их и находят теперь.  Ныне, их родственники вывозят останки немецких солдат в Фатерлянд, где и предают их земле, уже без права на забвение.
     В 362 БАП была еще одна катастрофа В-25. Тогда командир - майор, поспорил со своим правым летчиком - лейтенантом, кто дольше выдержит полет на высоте без кислородной маски. В итоге – оба потеряли сознание, самолет затянуло в пикирование и он развалился в воздухе. Успел покинуть самоле только штурман (Шасилов) и солдат – воздушный стрелок. Весь экипаж и стажер-борттехник лейтенант Теляков погибли (не одел парашют). Случай этот нигде ветеранами не упомянут в исторической литературе. По всей видимости, о них непростительно,  просто забыли.  Впрочем, и могилы многих погибших авиаторов, за все последующие годы утрачены. Что так характерно для истории советских ВВС.
     Весной 1947г. 45 ТБАД  приступила  первой в ВВС и ДА,  к переучиванию на Ту-4. Первым переучивался 203 ТБАП. На первых порах обучение было чисто теоретическое.  890 ТБАП перевели в Казань, где он стал отдельным учебным. Экипажи поочередно отправлялись в Казань. Поднее они стали инструкторскими. Весной 1948г. первые Ту-4 получил 203 ТБАП (первым экипаж В.В. Пономаренко). 25 июля 1948г. первые 3 самолета Ту-4, участвовали в параде над Москвой. 7 ноября 1948г. над Красной Площадью пролетали уже 7  Ту-4  из 203 ТБАП. По программе войсковых испытаний задействовали 12 экипажей этого полка. На базе 203 ТБАП организовали переучивание 52 Гв. ТБАП и 362 Рижского ТБАП. 45 ТБАД неоднократно принимала участие в воздушных парадах над Москвой.

     8 августа 1951г. катастрофа Ту-4 прозошла в 52 Гв. ТБАП. Тогда погиб экипаж ст. лейтенанта Казанцева А.Г. Вроде бы могилы их сохранились. В книге «100 лет ДА» экипаж указан в полном составе.
     28 октября 1947г. в Казани при заводе № 82 им. Горбунова я закончил Курсы по изучению конструкции и эксплуатации мотора АШ-73ТК. Получил соответствующее удостоверенее. С той поры служил в должности «Техник по СД»  самолета Ту-4. В этой должности получил богатый опыт в эксплуатации данного типа двигателя. 8 декабря 1947г. присвоено воинское звание «Ст. лейтенант».
     Случались, конечно,  и  ЧП.  Так, однажды, часовой на стоянке Ту-4, решил украсть часть спирта (на борту находился бачок с 90 литрами чистого спирта). Однако, в целях сохранности, бортинженер лично опечатывал мастичной печатью, горловину этого бака. На лопасти винтов шел отдельный трубопровод от этого бачка. Солдат – часовой разьединил эту медную трубку. Но так, как все происходило в темноте, он подсвечивал себе спичкой. В итоге, спирт пролился и воспламенился от, упавшей тлеющией спички. Вспыхнул пожар. В итоге – самолет Ту-4, полностью сгорел.  Солдат пошел под трибунал.

     Были и случаи складывания шасси на земле. Однажды умудрились пробить щиток закрылков на посадке. 
      В мае 1951г. я был назначен преподавателем по курсу авиадвигателя АШ-73ТК (самолет Ту-4) в 141 ШМАС 45-й ТБАД ДА.  141 ШМАС готовила КОУ,  воздушных стрелков и механиков по СД для полков 45 ТБАД.  

     7 ноября 1952г. в составе  45 ТБАД,  141 ШМАС  переибазирован в Барановичи.

     В 1952г.  в Барановичах, я  женился на  Зинаиде  Николаевне  Рябовой  (Ивановой) 1926 г.р., уроженке дер. Нефедово Серпуховского р-на  Московской обл.   Все годы прожил с ней в добре и согласии. 28 марта 1953г. в  моей семье родился сын Михаил. В Барановичах с семьей я проживал в сьемной комнате частного дома на ул. Лекарской.

    В июне 1952г.  141 ШМАС передислоцировали в г. Могилев на аэр. ЛУПОЛОВО и расформировали. 

    В июле 1953г. после расформирования ШМАС,  я был переведен по службе в 52 Гв. ТБАП (В/часть 13785) в Мачулищи.  Служил в должностях «Техник по СД.  Ст. техник по СД. Начальник группы слесарно-механических работ».  Поначалу, проживал с семьей в дер. Плебанцы у хозяйки в частном доме Анны Иосифовны Глацкевич.  Вскоре жена устроилась на работу в ОБАТО истребителей (одно время работала зав. Столовой летного и ИТС). Жизнь налаживалась. В дальнейшем получил квартиру в городке в качестве служебного жилья. Служба в Мачулищах запомнилась хорошо развитым лыжным спортом в городке. Соревнования проходили зимой, буквально,  каждую субботу. Я имел квалификацию «Судья 1 класса». Вместе со ст. лейтенантом Эдуардом Сергеевым, частенько были судьями. Кроме того, по заданию командования, принимал участие в оформлении наглядной агитации в полку. Серьезно занимался рацработой.

    С августа 1958г. я служил в  121 ОДРАП – «Авиатехник группы самолета и двигателя».

    С сентября 1961г. – «Авиатехник группы регламентных работ и ремонта самолета и двигателей».
   В 1964г., готовясь к выходу в отставку, группа офицеров гарнизона, организовала строительный кооператив в Минске. Провели титаническую работу, и в 1964г. на месте снесенных частных домов по ул. Захарова в Минске, началось строительство 5-этажного кирпичного дома. В 1965г. строительство дома было завершено. Я с семьей стал жить в Минске. Вставал на автобус в 6 утра. Постепенно в течении 15 лет, выплатил %  и  ссуду за дом. В чем мне значительно помогли мои родители, которые также переехали в Минск.

   В 1965г. по запросу командования полка в Москву, получил официально оформленную Справку, что я полностью реабилитирован и никаких судимостей в прошлом не имею. В связи с чем, все вопросы по этому поводу с меня были навсегда сняты. У меня уже была полная выслуга – более 25 календарных лет. Однако, я был на хорошем счету у командования, да и техсостава, как всегда, не хватало. К тому же, я много и постоянно занимался рацработой. Имею несколько, оформленных по Закону, рацпредложений и изобретений. Однажды, в полку, группой офицеров мы смогли  своими силами, сконструировать и изготовить снегоуборочную машину. Впоследствии, чертежи ее, мы передали на специализированный завод в Минске.

   7 февраля 1968г. мне присвоено воинское звание «Капитан» (пр. МО СССР № 0143).

   Приказом ГК ВВС  № 01170 от 20 ноября 1969г.,  уволен в отставку  8 декабря 1969г.


   Инвалид Великой Отечественной войны 1 гр.

        Приказом ГК ВВС РБ от 26 июня 2001г.  присвоено воинское звание  «Майор».
        Имею  награды:  




-  нагрудный знак  «Готов к труду и обороне 2 ст.»  -  1948г.



             -  медаль  «За боевые заслуги»  -  25 ноября 1951г.



             -  орден  «Красная Звезда»  -  30 декабря 1956г.

                    -  медаль  «За боевые заслуги»  -  10 января 1961г.   



             -  орден  «Отечественной  войны  2 ст.»  -  11 марта  1983г.

                            -  медаль  Жукова - РБ.


После увольнения в отставку, мои родители переехали из Москвы и проживали в Минске. Отец – Персональный пенсионер союзного значения. Многие годы работал в Управлении капитального строительства Министерства строительства СССР. На пенсии  с 1957г. Награжден орденом «Знак Почета» (1967г.),  медалью «В память 800-летия Москвы», медалью «За доблестный труд в Великой отечественной войне» (1945г.),  Знаком «50 лет в  КПСС».

Родители умерли в Минске. Похоронены на Восточном кладбище.

Будучи на гражданке,  я своими собственными руками построил 3-этажную дачу. Кроме того, написал маслом несколько художественных картин.  Основной сюжет – морские парусники на фоне бурного моря. С тех пор, осталось несколько картин.
В настоящее время я проживаю в  г. Минске. Имею внуков и правнука Владислава.
