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3a wrypBan camonera, “or BuHTal!” — C4acTAMBOro no-
nera! U B Hebeca — ¢ GeToHHO#M nonockl... “HeGo - Hawe
He60 - Haw poauMslit AoM”. MHorue rogsl cutee He60 Gbino
TeM CambiM POAMMBIM JOMOM AN MOEro CEeroAHsiLIHEro co-
4 6ecepuuka. Ha ero cuery - 6oniee Tpex C MONOBMHONM Thi-
csi4 BbU1eTOB. oA Kpbi/IOM €ro OTHIOAL He “HeGecHoro TH-
X0xo4a” NPoOHOCWMAAChL BCA CTPaHa. 3TO MMEHHO OH y4a-
CTBOBan B neperoHke M ycraHoeke B CMmoneHcke Toro ca-
moro camoneta TY-16, 4TO CTOUT Ha NOCTaMeHTe Ha ynvue
Barpatuona. B 1968 roay npuMkasoM MWUHUCTPa OGOPOHBI
CCCP emy 6bina npucBoeHa netHas ksanubukaums “BoeH-
HbliA neTuuk | knacca”. BeiCWMiA Knace — HacTOsLWMIA ac.

Fenepan-maiiop aBnauum B OTCTaBKe, B CBOe BpeMms 3a-
HUMaBLUNIA AOJDKHOCTL 3aMeCcTUTeNs HavanbHuka wraba Bo3-
AYWHOM apmum, Haxoamewelics B Cmonencke, Esrennin Ada-
HaceeBny BUPIOKOB ceroans — rocts “CH”.




        
Сергей Бабарыко. «Смоленские новости».
     Евгений Афанасьевич, мечта - вы​сота - у Вас с детства? Почему именно военная авиация?

Нас было три брата - три товарища. Мой средний брат был чемпионом тогда еще Сталинградской области и по плава​нию, и по гимнастике. И конечно, его без проблем взяли в военное училище. Когда он приезжал домой, все мальчишки в ок​руге мне завидовали. Еще бы - такой брат! Вот по его стопам пошел и я - в военное училище. Со мной талантливые ребята учи​лись, “заряженные”. В нашем классе, по- военному во взводе, из 26 курсантов 18 человек окончили училище с медалями. 
      Я училище за​канчивал еще на самолете ИЛ-28. Это фронтовой бомбардировщик, а начинать пришлось на самолетах дальней авиации – пришлось пере​учиваться. Ничего, “пе​реквалифицировался”, меня интересовала техника с детства. И в сорок один год я был уже генералом, такова была политика государства - ставка на омоложение руко​водства армией. Это в условиях мирного времени и в системе дальней авиации, от​личавшейся солидностью, основательнос​тью. Здесь служили, как правило, столько времени, сколько врачи разрешают. Когда я заканчивал службу, а генерал-майору, как и генерал-лейтенанту, не положено служить старше 55 лет, у меня выслуга была более 58 лет. Спросите, как так получилось? А за летную работу - год за два. Служил я в 14 местах, в командировках был от Северо​морска до Азовского моря, от Северного полюса и до Кушки. Так что, где только ни пришлось побывать. А заканчивал службу в Иркутске, где еще после увольнения из ря​дов ВС три года возглавлял областной РОСТО (ДОСААФ). 
· Евгений Афанасьевич, на Ваш взгляд, нынешняя российская армия чем отличается от той, советской, в ко​торой служили Вы?
Изменились времена! Тогда была гон​ка вооружений. И с нашей, и с американс​кой стороны - в “одни ворота не играли". Но у американцев - кошелек приличный, а у нас? Тогда же до 68% нашего годового национального дохода шло на вооружение. Поэтому не хватало у нас средств ни на жилье, ни на детские сады, ни на музы​кальные школы. Да, при Хрущеве начали забирать людей из подвалов - “хрущобы" для них строить, но это было не карди​нальное решение проблемы. Семье из 4-5 человек - кухня в 5 кв. метров!.. Разве хо​рошо? А сейчас гонки вооружений вроде бы и нет. Но если враг не угрожает, армия в опасности. И, как говорится, распустили ремешок. До такой степени, что дальше - уже хуже некуда. Нынче раздаются голоса: мол, как, керосин - летчикам? Зачем? Мир​ное же время! Дескать, зачем им небеса утюжить? А я спрошу: “Зачем циркач по канату в цирке ходит - тренируется? И отвечу. Затем, что если будет каждый день ходить - на выступлении не сорвется. Так и летчику - мастерство нужно поддержи​вать. Пилот должен летать, тогда и психи​ка его будет в норме. Тогда и трагедий, подобных тем, что произошли во Львове, Шереметьево происходить не будет. Ведь многие думают, что штурвал надо крутить- вертеть до боли в пальцах, в сумасшед​шую силушку. Да, в определенные момен​ты и надо. Но далеко не всегда. Вот, допу​стим, в процессе заправки в воздухе дви​жения штурвалом настолько неуловимы, филигранны, что если бы Вы сидели ря​дом со мной, то не заметили бы, пожалуй, ничего. Управление ведется буквально кон​чиками пальцев... Вот где истинное мас​терство - высший пилотаж, навык которо​го без ежедневной тренировки улетучива​ется. Дальняя авиация - часть ядерного щита страны, наряду с РВСН (ракетные вой​ска стратегического назначения - С.Б.) и ВМФ. Она всегда должна быть во всеору​жии, начеку. И помню, когда я командовал дивизией и нам приходилось выполнять так называемую летную смену. Мощь и в то же время ответственность - сумасшедшие! Летная смена - от начала первого полета до окончания последнего вылета - 10-12 часов. Так вот топливо нам поступало без проблем. В дивизии - три полка, и нужно было три железнодорожных эшелона керо​сина. Именно по эшелону на полк! А в каж​дом “эшелончике" примерно по 60 цистерн. И каждая цистерна - 48-50 тонн керосина! 60 цистерн - одному полку, 60 - другому и 60 - на третий! Повторюсь, без проблем. Это только три полка, а обеспечивающих частей - еще 25. Это такая махина! 
· Ядерный щит... Небо на замке... “Внимание! Внимание! Воздушная тре​вога!” - Всегда готов! И т.д. и т.п. И попробуй расслабься. Как жить было с этим? Изматывало сильно? Первым де​лом, первым делом - самолеты, нашпи​гованные ядерными бомбами. Ну а се​мья что же - потом?
       Да уж, было дело. Генеральная инс​пекция от Минобороны. Проверки, в том числе, и внезапные. Не те, о которых зна​ют заранее, когда сапоги рядышком стоят, и идут встречать машины с вышестоящими чинами еще до сирены-тревоги в военном городке. И смысл был как раз в действи​тельно неожиданных проверках! И я Вам скажу, сейчас, оглядываясь назад, бывает все же обидно... Помню, я тоже требовал на учениях - полк на минуту в норматив не уложится, я принимал решение: «А повторить проверку!» Сколько же это стоило…
Сотни тяжелых машин, сколько часов, а то и суток, бессонных ночей... Например, объявляется часа в три ночи: “Тревога!” И побежали посыльные, и затрезвонили те​лефоны. Специальные репродукторы, уста​новленные в квартирах солдат и офицеров, громко вещают: “Объявлена тревога! Сбор по тревоге!" Дети просыпаются, “батька” быстрее-быстрее собирается, жена спро​сонок бегает-суетится... Так вот за это за все, честно говоря, обидно - ведь многое пошло прахом! Мучались-мучались, недо​сыпали, а в итоге что? Но все-таки за это время не было войны. Вот единственная, пожалуй, настоящая цель-цена, за которую ничуть не обидно. Войны не было потому, что все и каждый боялись ее начинать: весь мир пострадает, все практически в равной степени. Правда, и сейчас страх перед на​шими ракетами типа “Сатана" сохраняет​ся, оно и, хорошо, пожалуй.

· Евгений Афанасьевич, пришлось ли Вам участвовать в каких-то локальных конфликтах-заварушках, может, в тех самых “маленьких войнах” - Африка, Корея?..
       Участвовал я в вылете на Тель-Авив, с полным боевым снаряжением. Было это в 1967 году, когда произошла так называ​емая “пятидневная" война между евреями и арабами. Президентом США после убий​ства Кеннеди тогда был Форд. Хорошо это помню. Сын мой тогда еще маленький был, третий год всего шел. Он гостил у бабуш​ки. И вот встречаю я их на вокзале и спра​шиваю: “Как дела, сынок?" А он мне, чуть не плача: “Папа, папа, Кеннеди убили!” И вот пока Брежнев и Форд переговарива​лись по прямому телефону, а наша раз​ведка докладывала: “Израильтяне остано​вились", потом: “Арабы молятся, евреи снова пошли в наступление...” И снова по кругу - Брежнев звонит Форду: “Останови, мол, “своих””, а Форд успокаивает Бреж​нева. Так или иначе, но на третьи сутки, внезапно, в воскресенье, нам дают коман​ду: “Взлет!"
-Куда полетите, догадывались? Поначалу, нет. Перед полетом под​везли всякие моющие средства - смыть все опознавательные знаки, звезды и циф​ры с наших самолетов. С нас сняли пого​ны, забрали документы. Я был тогда майо​ром. И вот подвесили нам фугасные бомбы по 16 штук на самолет, ввернули взры​ватели. И мы летим. Без погон... Без доку​ментов... Да еще с “обнадеживающим" ин​структажем: “Если попадете в плен, ни в коем случае не признавайтесь в том, что вы русские...” Такая ситуация. Отдельный вопрос: какие нам, по соображениям безо​пасности-конспирации, выдали топографи​ческие карты... По сути дела, мы сами уже в полете решали вопрос, как выйти на Тель-Авив. Запрашиваем руководство: куда, мол, прицеливаться? Ответ: “По Сити". То есть по самым высоким зданиям в центре сто​лицы Израиля. Приказ есть приказ - гото​вимся бомбить. И вдруг команда “отбой”, садиться в Моздоке. В общем, тогда Форд Брежнева обманул, и Синайский полуост​ров в 1967 году отошел к Израилю. А мы еще десять суток прождали, потом вылете​ли под Каспий и там, на полигоне, сброси​ли бомбы. С таким смертоносным грузом опасно летать, а тем более садиться. Если посадка неудачная, в стиле “шлеп", под​веска может лопнуть и упадет - сорвется бомба-болванка весом в 250 кг... Взрыв - и все.
       -Евгений Афанасьевич, бывали слу​чаи отказа техники, когда Вы находи​лись на грани - между жизнью и смер​тью?
У меня был случай, когда упало дав​ление в тормозной системе. Пришлось тормозить дублирующим средством - па​рашютом. Ну если бы уже и парашют ото​рвался, тогда ситуация была бы у той са​мой грани... Обошлось. Тут очень важно садиться на правильной, оптимальной ско​рости. А нервы шалят... Садишься быст​рее - парашют оторвет. Медленнее - мо​жешь сесть до бетонной полосы, на грунт. Это плохо. Садишься и землю промина​ешь, ведь подъемная сила упала, и выска​киваешь на бетон. Колеса шасси ударя​ются о край “бетонки”... Торцевой удар, от которого самолет резко клюет носом. А скорость-то приличная - около 300 км в час. И... кабина отваливается и потом ки​лометра полтора может лететь. Экипаж там, как в яйце... Пока сама кабина не остановится, ничего не сделаешь. Такие случаи были. Или, скажем, высокая облачность. Вы​нырнул из облаков и видишь - полоса чуть слева. Скорость почти 400 км в час. Оста​ется 2-3 секунды, чтобы принять решение - или уходить на повторный заход. Ветер сносит, буквально “сдирает" машину с по​лосы. Полоса - 80 метров шириной. Сел не по центру, 20 метров с одной стороны, 60 - с другой. А что такое 20 метров при скорости приземления 360 километров в час? Вжик - и ничего! И ты слетел с поло​сы. Осень или весна - передняя стойка шасси на грязь не рассчитана. И самолет передней частью, как скребком, скоблит землю. Причем происходит это молниенос​но. 10-12 секунд - и штурмана, который находится в передней части самолета, задавливает землей. И такие случаи были... У нас же не хватало для обустройства при​легающей к полосе территории средств, и если, как говорится, “попер” по местности - все. Тем не менее, на одного летчика приходится около 30 человек обеспечи​вающего персонала. Вот такая служба. Бывали ночи, когда приходилось совершать по 16 вылетов...

· Да, служба непростая, мягко го​воря. Адреналин в крови бушует... Но ведь к этому и привыкаешь. Нынче не тянет на экстремальность?
· В мои 67? Я сейчас больше на авто​мобиле. (Смеется). Или на лыжах, высоко в горах, на Эльбрусе. Как сделаешь пере​пад по высоте километра в полтора!.. Это тоже интересно.
· А как же Вы в Смоленск попали?
· Дивизия, которой я командовал, вхо​дила в состав воздушной армии. Ее штаб был в Смоленске. И именно благодаря смо​ленскому руководству в 1981 году я был направлен в академию Генштаба, которую закончил в 83-м году с отличием и золотой медалью. Затем стал там - в академии - старшим преподавателем, а после - заме​стителем начальника штаба воздушной ар​мии. В Смоленске я и до этого бывал нео​днократно - на учениях, при подведении итогов и т.д. Да так вот и остался. Смо​ленск - прекрасный город. И жена моя - смолянка. Сын - полковник, старший пре​подаватель дипломатической академии в Москве. Закончил в свое время Московс​кий институт военных переводчиков. Был на войне в Анголе... Дочь - секретарь По​сольства России в Бразилии. Дети у меня хорошие, я доволен ими. В общем, жизнь, несмотря ни на какие перепады высот, про​должается!
Спасибо Вам большое, Евгений Афанасьевич, за интересную беседу.
